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Befragungszeitraum: 10.11. - 14.12.2020 

Die Befragung fand kurz nach den Anschlägen in Wien statt. Dieses Ereignis (und 
andere Ereignisse) prägen den Kontext der Studie 2020.

Grundgesamtheit: Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

Befragungsgebiet: Österreich

Befragungsart: CAWI (Computer Assisted Web Interviews) und CATI (Computer 
Assisted Telephone Interviews

Stichprobe: 2.000 Personen

Durchführende Institute: IFES und Demox Research

Rundungen: Die Darstellung der Diagramme verfolgt den Ansatz, in Summe jeweils 100 
Prozent zu ergeben. Bei rundungsbedingten Abweichungen wurde der Wert „weiß 
nicht/keine Angabe“ bzw. der höchste Wert der Datenreihe angepasst (entspricht 
statistischem Usus)
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Affektiver Antisemitismus  
Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche Aussagen. 
Was meinen Sie - wie sehr treffen die folgenden Aussagen auf 
Juden Ihrer Ansicht nach zu?
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überhaupt nicht

Juden haben nach wie vor den Tod Jesu Christi zu 
verantworten. 

Es ist nicht nur Zufall, dass die Juden in ihrer Geschichte so oft 
verfolgt wurden; zumindest zum Teil sind sie selbst schuld. 

Juden haben wenig Interesse, sich in das jeweilige Land zu 
integrieren, in dem sie leben. Das ist der Hauptgrund für ihre 

ständigen Probleme.

Wenn es den Staat Israel nicht mehr gibt, dann herrscht 
Frieden im Nahen Osten.

In den Berichten über Konzentrationslager & Judenverfolgung 
im 2. Weltkrieg wird vieles übertrieben dargestellt.

Wenn ich jemanden kennenlerne, weiß ich in wenigen 
Minuten, ob dieser Mensch Jude ist.

Von einem Juden kann man nicht erwarten, dass er  
anständig ist. 



Affektiver Antisemitismus

nach Alter x Bildung

„Von einem Juden kann man nicht erwarten, dass er 
anständig ist.“
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überhaupt nicht



Pseudorationaler 
Antisemitismus 

Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche Aussagen. 
Was meinen Sie - wie sehr treffen die folgenden Aussagen auf 
Juden Ihrer Ansicht nach zu?
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überhaupt nicht

Juden versuchen heute Vorteile daraus zu ziehen, dass sie 
während der Nazi-Zeit Opfer gewesen sind.

Bei der Politik, die Israel macht, kann ich gut verstehen, dass 
man etwas gegen Juden hat. 

Die Israelis behandeln die Palästinenser im Grunde auch nicht 
anders, als die Deutschen im 2. Weltkrieg die Juden. 

Juden haben in Österreich zu viel Einfluss. 

In wachsendem Ausmaß zeigen sich heute wieder Macht und 
Einfluss der Juden in der internationalen Presse und Politik.

Die Juden beherrschen die internationale Geschäftswelt. 

Die meisten Juden sind außergewöhnlich intelligent und 
wohlhabend.



Pseudorationaler 
Antisemitismus

nach Alter x Bildung

„Die Juden beherrschen d ie in ternat iona le 
Geschäftswelt.“
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überhaupt nicht



Non-Antisemitismus  
Man hört über Juden immer wieder unterschiedliche 
Aussagen. Was meinen Sie - wie sehr treffen die 
folgenden Aussagen auf Juden Ihrer Ansicht nach zu?

7

6

16

12

21

20

14

40

32

22

17

voll und ganz eher schon weiß nicht/k.A. eher nicht überhaupt nicht

voll und ganz

7Antisemitismus 2020 | © IFES und Demox Research | Basis: alle Befragten (n=2.000) 7

überhaupt nicht

Wegen der Verfolgung der Juden während des 
zweiten Weltkrieges haben wir heute eine moralische 

Verpflichtung, den Juden in Österreich beizustehen. 

Juden haben viel zum kulturellen Leben in Österreich 
beigetragen. 



Non-Antisemitismus

nach Alter x Bildung

„Juden haben viel zum kulturellen Leben in Österreich 
beigetragen.“
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überhaupt nicht



Medienvertrauen

Österreich-Repräsentativ

Und vertrauen Sie den folgenden Medien oder Kanälen sehr, 
eher schon, eher nicht oder überhaupt nicht, wenn es darum 
geht, sich über das tägliche Geschehen zu informieren?
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vertraue ich gar nicht



Affektiver Antisemitismus

nach Medienvertrauen

„ In den Ber ichten über Konzentrat ions lager und 
Judenverfolgung im 2. Weltkrieg wird vieles übertrieben 
dargestellt.“
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